



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

5 СНЕЖНЯ 2015 г. СУБОТА № 236 (280894) Кошт 2000 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Усё, што свет падарыў Мінску

СТАР. 3



Парады ад шэф-кухара міжнароднага ўзроўню

СТАР. 5



2050 год: кліматычнае пекла

СТАР. 8

ЦЕСНЫЯ КАНТАКТЫ

Беларусь прадоўжыць палітыку наладжвання самых прыязных адносін з Ватыканам

Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў падчас сустрэчы з Апостальскім нунцыем у Рэспубліцы Беларусь Клаўдыя Гуджэроці, якая адбылася ў сувязі з завяршэннем яго дыпламатычнай місіі ў нашай краіне, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Як адзначыў Прэзідэнт, у перыяд работы Клаўдыя Гуджэроці ў Беларусі зроблена нямаля для наладжвання вельмі цесных кантактаў з Ватыканам, з Папам Рымскім. «Хачу Вас запэўніць, што мы ад гэтай палітыкі не адыходзім. Калі ў кагосьці там думка, што Лукашэнка пазіцыю мяняе адносна каталікоў, Каталіцкай царквы і Ватыкана, гэта абсалютна не так. Гэта поўная бязглуздыца, — заявіў Прэзідэнт Беларусі. — Мы нічога не мяняем, мы не паддабрываліся ні да каталікоў, ні да праслаўных, ні да іншых. Мы праводзілі сумленную палітыку». Аляксандр Лукашэнка працягнуў: «Частка нашых грамадзян — гэта каталікі, гэта вернікі. Яны прынцыповыя людзі, і я паважаю іх пазіцыю».

На думку Прэзідэнта, кожны чалавек павінен сам вызначыцца, па якой дарозе і да якога храма яму ісці. «Я дваццаць гадоў прытрымліваюся гэтай палітыкі, і так будзе заўсёды. Вы хочаце быць каталіком? Калі ласка. Хочаце праслаўным? Не забаронена. Іўдзейскую, мусульманскую спавядальніцкую, будызм — калі ласка, мы не супраць. Выбірайце любоў, мы ніколі не будзем гэту перашкаджаць. Не хочаце ісці ў царкву — не ідзіце. Мы нікога заганяць у царкву не будзем. Чалавек сам павінен вызначыцца».

«У нашай краіне будуць і ў далейшым спрыяць тым рэлігіям, якія служаць спакою і стабільнасці», — заявіў кіраўнік дзяржавы. Прэзідэнт запэўніў Клаўдыя Гуджэроці, што паважае і каталікоў, і праслаўных, і мусульман, якія ў нас жывуць, усё веры і рэлігіі, калі яны не выкарыстоўваюцца з мэтай тэрарызму, абвастэрэння становішча, дэстабілізацыі сітуацыі. «Калі рэлігія служаць спакою, парадку ў краіне, стабільнасці, мы будзем толькі падтрымліваць такую рэлігію. Вы гэта павінны ведаць», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка сказаў, што разлічвае на сустрэчу з Папам Рымскім Франціскам. Прэзідэнт Беларусі папрасіў Клаўдыя Гуджэроці перадаць гэта яму. «У нас будзе аб чым пагаварыць з гэтым паважаным чалавекам», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён высока ацаніў дзейнасць Апостальскага нунцыя ў Беларусі: «Мы з вамі шмат зрабілі для ўстанавлення добрых сувязяў, і ў перспектыве, я думаю, мы зробім усё для таго, каб адбыліся мае сустрэчы з Папам Рымскім на самым высокім узроўні. Я яго вельмі паважаю. Чэрпаю інфармацыю са сродкаў масавай інфармацыі, з яго паездкаў, заяў. Пазіцыя яго мне падабаецца, пачынаючы ад павягі да найбольш слаба населеных тэрыторый, барацьбы з карупцыяй, а таксама адносна сумленнасці і справядлівасці. Я рады, што сёння ў каталікоў такі кіраўнік». Беларускі лідар таксама адзначыў: «Вы бачыце, што мы робім многае, каб у нашых каталікоў жыццё было не горшае, чым у іншых. Гэта і духоўная тэалагічная акадэмія, дзе мы павінны рыхтаваць сваіх свяшчэннаслужыцеляў (а пакуль італьянцы нам дапамагаюць). Мы з вамі ўжо гаварылі аб гэтым. Мы вітаем любога свяшчэннаслужыцеля, які прыязе на нашу зямлю і будзе паважаць наш народ, будзе працаваць у інтарэсах нашай дзяржавы, як вы заўсёды гэта рабілі».

Прэзідэнт падкрэсліў: «Афіцыйна і публічна хачу падзякаваць вам за тую місію, якую вы ажыццявілі ў Беларусі. Абсалютна шчыра, без усялякай дыпламатыі гавару, што, напэўна, вы найлепшы з паслоў Ватыкана». Разам з тым, Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што ўсе паслы Ватыкана працавалі добра. «Ваша місія была сумленнай, адкрытай, прынцыповай, часам нават не дыпламатычнай, а агульначалавечай. Вы да некаторых пытанняў узаемаадносін Беларусі не толькі з Ватыканам, але і з іншымі дзяржавамі падыходзілі, зыходзячы з інтарэсаў нашай краіны, нашага народа. І вось за гэта ў першую чаргу я вам удзячны», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

ПРЫНЦЫПОВАЕ РАШЭННЕ

ААТ «МАПД», ААТ «Мінскі домабудаўнічы камбінат» і КУП «Завод эфектыўных прамысловых канструкцый» звярнуліся да Аляксандра Лукашэнка з праблемай недастатковай загрузкі магутнасцей, нягэваткі пляцовак пад будаўніцтва жылля і ўнеслі свае прапановы на палітычныя ўстаноўкі. Прапановы падпрыватства былі падрыхтаваны разгледжаны кіраўніком дзяржавы пры ўдзеле зацікаўленых бакоў, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Што яны прапануюць? Дайце нам магчымасць самім будаваць жыллё, недарогае, з рэнтабельнасцю 5 працэнтаў для тых людзей, якія маюць грошы і сталяць на чарзе ў гарвыканаме», — адзначыў Прэзідэнт. Кіраўнік дзяржавы паставіў задачу да 20 снежня знайсці магчымасць для таго, каб прадаставіць падпрыватствам неабходныя будаўнічыя пляцоўкі, забяспечыць загрузку на поўную магутнасць.

Аляксандр Лукашэнка даручыў таксама сумесна вызначыць спісы жадаючых будаваць такое жыллё. Спосабы могуць быць рознымі, але працедура павінна быць адкрытай і празрыстай, запатрабаваў ён. У выніку было прынята прынцыповае рашэнне, якое накіравана на палітычныя ўстаноўкі з будаўніцтвам жылля для жыхароў сталіцы. Мінгарвыканкам на гэты момант ужо вызначыў тры дамы, якія будуць будавацца з улікам прапановы падпрыватстваў.



У вучэбнай гаспадарцы Відзайскага дзяржаўнага прафесійна-тэхнічнага каледжа працуе міні-ферма па развядзенні трусоек, у якой змешчана 160 жывёл розных парод. На падворку гаспадаркі кожны дзень дзяжуряць выхаванцы навуцальнай установы, якія дапамагаюць спецыялістам і рабочым. Ветэрынарны ўрач і загадчык фермы Часлаў ЖАЛАБОУСКІ (на фота справа) знаёміць навуцэнцаў Віталія КОЙРУ і Андрэя ШАСТАКА з асновамі работы з гэтымі жывёламі.

Фота Антона КІШЧУКА

Сацыяльны зрэз

У СЯМЕЙНЫМ КОШЫКУ

Які прыбытак мае сярэднястатыстычны беларус?

Абследаванне дамашніх гаспадарак па ўзроўні жыцця ў чарговы раз правёў Нацыянальны статыстычны камітэт. Згодна з вынікамі, на беларускую сям'ю ў студзені-верасні ў сярэднім прыпадала 9 мільянаў рублёў у месяц. Гэта на 16 працэнтаў (1,3 мільяна) больш, чым у аналагічным перыядзе мінулага года.



Спажывецкія расходы сярэднястатыстычнай сям'і — крыху больш за 6 мільянаў у месяц. Каля 40 працэнтаў ад гэтых грошай ідзе на ежу. Яшчэ трэць выдаткоўваецца на нехарчовыя тавары. Астатняя частка (каля 20 працэнтаў) прадугледжана на аплату паслуг.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ. lubneuskaya@vziazda.by

Гісторыя ў школе

Асцярожна: крохкае

Сяргей Мазур з Мар'інай Горкі любіць зазірнуць у бутэлку. Сяргей — калекцыянер старой дэрэвалюцыйнай шклянёй тары разнастайнага прызначэння: бутэчкі для напіткаў, флаконы з-пад парфуму, аптэкарскія ёмістасці.



Сяргей МАЗУР са сваёй калекцыяй.

Набор лафітнікаў

Яго захапленне пачалося 15 гадоў таму, калі ў старой вясковай хаце, якую зносілі, знайшоў незвычайную чарку на ножцы, што валялася пад падлогай. Відаць, майстры, якія ўзводзілі дом, адзначылі заканчэнне будаўніцтва, ды і шпунтулі яе куды папала. Як даведаўся пазней Сяргей Мазур,

гэта лафітнік. Так назвалі гранёныя акруглыя ёмістасці простыя людзі ў XIX стагоддзі, па аналогіі з французскім віном «Лафіт». Ёсць у калекцыянера і экзэмпляры такіх шклянёк больш позняга перыяду: у Савецкім Саюзе гэтая форма прыжылася, і ў многіх варыяцыйных выпусках заводам. Шмат такіх вырабаў аматар знайшоў падчас «экспедыцыі» па навакольных вёсках. Адна бабелюка аддала нават цэлы набор лафітнікаў — 6 штук.

СТАР. 4

ХРОНІКА АПОШНІХ ПДЗЕЙ

Нямецкі парламент ухваліў ваенную кампанію супраць ІД у Сірыі

Нямецкі парламент ухваліў місію бундэсвера па барацьбе з групой «Ісламская дзяржава» ў Сірыі. Пра гэта паведамляе Reuters.

Згодна з зацверджаным планам, ФРГ адправіць у зону канфлікту шэсць самалётаў-разведчыкаў «Тарнада» і самалёты-запраўшчыкі для падтрымкі аперацыі ў Сірыі. Акрамя гэтага мяркуецца, што нямецкі фрэгат падтрымае дзейні французскага авіяноса «Шарль дэ Голь» ля берагоў краіны. Пры гэтым адзначаецца, што Германія, у адрозненне ад Брытаніі, Францыі, ЗША і Расіі, не будзе наносіць авіяудары па пазіцыях баевікоў ІД. Гэтая аперацыя можа стаць самай буйной з бягучых замежных місій бундэсвера. Удзел у барацьбе з ІД аб'яднаеца германскай казне ў 134 000 000 еўра. 1 лістапада ўрад ФРГ ухваліў удзел Узброеных Сіл краіны ў баявых аперацыях у Сірыі. Мандат прадугледжвае ўдзел 1,2 тысячы вайскоўцаў. Місія тэрмінам на адзін год пасля можа быць прадоўжана.

Саакашвілі пазбавілі грамадзянства Грузіі

Прэзідэнт Грузіі Георгій Маргвелашвілі падпісаў распараджэнне аб пазбавленні грамадзянства Міхаіла Саакашвілі, які цяпер займае пасаду губернатара Адзскай вобласці. Пра гэта, як перадае ТАСС, у чацвер, 4 снежня, паведаміла прэс-служба Прэзідэнта Грузіі.

Раней з такой рэкамендацыяй выступіла Міністэрства юстыцыі рэспублікі. 30 кастрычніка ведамства дало старт працэдурі пазбавлення Саакашвілі грузінскага грамадзянства, паколькі атрымала афіцыйнае паведамленне аб прадастаўленні ёму Прэзідэнта Украіны Пётра Пярошкіна заакузаваць заакузаваць рэспублікі забаране двайное падданства. Адпаведнае апавяшчэнне было накіравана Саакашвілі 3 лістапада. На прыняцце рашэння яму быў прадастаўлены месяц. У адказ Саакашвілі заявіў, што Тбілісі дзейнічае «па ўказцы Расіі» з мэтай перашкоджаць яму прыняцц ў наступных выбарах.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Туніс паспрабуе замяніць расіянам Егіпет і Турцыю

Туніская Рэспубліка мае намер прыцягнуць турыстаў з Расіі ўжо ўзмацніла меры бяспекі ў аэрапортах. Такую заяву агенцтву Sputnik зрабіла міністр турызму краіны Сельмы Элумі Рэкік, які паведаміла PIA Навіны.

Паводле яе слоў, яшчэ пасля тэракта ў музеі «Бардо» МУС распрацавала праграму для забяспячэнні бяспекі аэрапортаў і турыстычных арганізацый. Сёння кіраўніцтва краіны можа закрыць любы гатэль, які не выконвае загады ўлад ці не адпавядае крытэрыям бяспекі. У найбліжэйшы час міністр плануе здзейсніць візіт у Маскву, каб абмеркаваць з расійскімі калегамі пытанні бяспекі авіяперавозак і прыцягнення падарожнікаў у краіну. Гатуюцца стаяць альтэрнатыўным напрамкам адпачынку для расіянаў пасля прыпынення палётаў у Егіпет і Турцыю раней выказвалі Іспанія, Кіргізія і Грэцыя.



Зоя Уладзіміраўна МІХАЛЕВІЧ, настаўніца рускай мовы і літаратуры вышэйшай катэгорыі Глыбоцкай раённай гімназіі:

— Мая сустрэча са «Звяздай» адбылася больш як 10 гадоў таму, так бы мовіць, выпадкова. Газеты, якія я раней чытала, перасталі быць цікавымі, і мая калега, настаўніца фізікі, парала звярнуць увагу на «Звязду». Я пачытала... Выпісала адзін раз, другі... І вось ужо каля 15 гадоў з'яўляюся пастаянай падпісчыцай вашай газеты. Прычым «за-разіла» сваім захапленнем і калег: «Звязду» ў нас цяпер чытаюць настаўнікі і беларускія, і рускія мовы. А калі пастае пытанне, якую газету будзем вылісаваць на гімназію, то ўсе настаўнікі аднадушна выбіраюць «Звязду».

На мой погляд, набалелыя праблемы педагогаў агучваюцца на старонках «Звязды» значна часцей, чым у іншых выданнях. Цікава даведацца, што думаеце іншыя настаўнікі, параўноўвае нашы пазіцыі... Пра ўсё апошняе навiны і падзеі, што адбываюцца ў сістэме адукацыі, я таксама даведаўся менавіта са «Звязды».

Заўсёды ёсць над чым паразважаць у «Нефармаце». Я нават знаходжу там тэмы для правядзення класных гадзін у старых класах. А на ўроках у профільным класе выкарыстоўвала вашы тэксты пра падарожжы: там шмат нюансаў, якія раскрываюць краіну знутры, з нечаканага боку.

Вельмі падабаецца «Груменскі тракт». Імпануе, як журналісты падаюць чытаць тэксты, прысвечаныя культурным падзеям — вы не навіяеце сваю думку. Нават вялікі артыкул хочацца прачытаць да канца... Люблю «Народ на провадзе»: калі чытаеш кароценькія жыццёвыя гісторыі, панісанья сакавітай і прыгожай роднай мовай, адчуваеш невыказную асалоду, як быццам п'еш з жывой крыніцы... Безумоўна, не абыходжу ўвагай «Чырвонку». Чырвоная змена! Люблю чытаць артыкулы пра маладых спецыялістаў. Уважліва сачу за творчым конкурсам для юных аўтараў. Хачу сказаць, што цікавыя дзеці ў нас растуць — мне падабаецца, як яны пішуць. Спадзяюся, што і мае вучні далучацца да конкурсу. Мне б гэтага хацелася. А яшчэ ўвага да «Чырвонкi». Чырвоны змені! Прыкаваная таму, што ў маладзёжным дадатку друкуецца наша былая вучаніца — п'яцікурсніца Інстытута журналістыкі БДУ Рагнеда Юргель. Мы ў гімназіі яе называлі ласкава Радай. На ўроках літаратуры дзячынку можна было заслухацца. Радуюся цяпер яе поспехам.

Інфармацыя пра надвор'е і магнітныя буры ў «Звяздзе» самая дакладная. І пра жанчын пішаце ў «Еве», і пра здароўе. Напэўна, няма тэм, якія б мяне не цікавілі. Таму магу прысвяціць газеце цэлую га дзінку, каб прачытаць яе ад коркі да коркі...

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalava@vziazda.by

Фота аўтара.



ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА
Падпісання на газету можна ў любым аддзяленні паштовай сувязі; з дапамогай аплатна-даведачнага тэрміналу РУП «Белпошта»; праз сістэму «Інтэрнэт-падпіска» на сайце www.belpost.by; у кіёсках «Белсаюздрука»; у паштальёнаў.

5 разоў на тыдзень!
Падпіска, дарэчы, можа стаць добрым падарункам для вашых родных і блізкіх, для вашых сяброў.

Ідзе падпіска на «Звязду» на I паўгоддзе 2016 года!